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were covered under this surveillance survey.

 facilitated and monitored the field implementation of this survey.  

of 1.7.

following a random selection approach.



These top-line findings, represent unweighted findings on key indicators for each population group 

It's important to note that the field-work was in final stages of implementation during the second 

week of March 2020 when it had to be stopped in view of the SARS-CoV-2 pandemic. Nationally, 

the target achieved (against expected sample) was 90% (5018/5600) among FSW, 89% (4991/5600) 

among MSM, 75% (4207/5600) among IDU and 65% (2353/3600) among H/TG population. For the 

IDU group, the target completion ranged from 7-8% in Gujarat and Tamil Nadu, around 20% in 

Maharashtra and nearly 70% in Rajasthan and was 86% or higher in the other states. For H/TG group,

the achieved sample was 23%-31% of the target in West Bengal and Rajasthan; 40% in Maharashtra,

46% in Gujarat and 58% in Andhra Pradesh. The progress was 90% or more in the remaining States. 
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at national level. A detailed weighted report with State-wise findings will follow.

The findings of the BSS-Lite 2019-20 should be viewed in this context.



1   Comprehensive knowledge was defined and calculated as (i) Knowing any two methods of preventing the sexual transmission of HIV 
     (using condoms and limiting sex to one faithful, uninfected partner), (ii) rejecting two most common local misconceptions about HIV 
     transmission and (iii) being aware that a healthy-looking person can be infected with HIV
2   Refers to counselling on condom use and safe sex, condom distribution, medical check-ups for sexually transmitted infections and HIV 
     testing  
3   Among those who self-reported to had the result of their last HIV test result as positive
4   Among MSM who reported to had ever injected drug for non-medical reasons
5   Among MSM who reported to had a regular male partner
6   Refers to condom use in each of the sex act with a regular male partner in last one month
7   Among MSM who reported to had a commercial male partner
8   Refers to condom use in each of the sex act with a commercial male partner in last one month 
9   Among MSM who reported to had a female partner
10 Refers to condom use in each of the sex act with a female partner in last one month 
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Background Characteristics

Median age (in years) 26.0

MSM below age 25 years (%) 39.5

MSM currently married (%) 30.5

MSM who are illiterate (%) 4.7

HIV/AIDS related knowledge

MSM who have heard of HIV/AIDS (%) 97.5

MSM with comprehensive knowledge of HIV/ AIDS (%) 43.1

HIV/AIDS related service uptake

MSM who had availed at least one HIV/AIDS related services in last 3 months (%) 91.6

MSM who had availed at least 3 HIV/AIDS related services in last 3 months (%) 2 65.7

MSM who have been tested for HIV at least once in last 12 months (%) 81.9

Self-reported HIV positive MSM (among those reporting testing) (%) 3.6

Self-reported HIV positive MSM on ART (%) 90.9

Injecting drug practices

MSM who had ever injected drug for non-medical reasons (%) 2.8

MSM who had injected drug for non-medical reasons in last 3 months (%) 42.0

MSM who had used new needle/syringe when injected last (%) 4 84.1

Sexual behaviour with male partners

Median age of MSM at first sexual intercourse with a male/hijra partner (in years) 17.0

MSM with age at first sexual intercourse with a male/hijra partner before 18 years (%) 55.2

MSM with a regular male partner (%) 64.2

Condom use by MSM during last sexual act with a regular male partner (%) 84.7

Consistent condom use by MSM during sexual act with a regular male partner (%)5, 62.8

MSM with a commercial male partner (%) 55.2

Condom use during last sexual act with a commercial male partner (%) 92.4

Consistent condom use during sexual act with a commercial male partner (%)7, 79.0

Sexual behaviour with female partners

MSM who had sexual intercourse with a female partner in last 12 months (%)  42.7

Condom use during last sexual act with a female partner (%) 60.6

Consistent condom use during sexual act with a female partner (%)9, 41.2
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11  Comprehensive knowledge was defined and calculated as (i) Knowing any two methods of preventing the sexual transmission of HIV 

      (using condoms and limiting sex to one faithful, uninfected partner), (ii) rejecting two most common local misconceptions about HIV 

      transmission and (iii) being aware that a healthy-looking person can be infected with HIV

12  Refers to counselling on condom use and safe sex, condom distribution, medical check-ups for sexually transmitted infections and HIV 

      testing  

13  Among those who self-reported to had the result of their last HIV test result as positive

14  Among FSW who reported to had ever injected drug for non-medical reasons

15  Refers to condom use in each of the sex act with a regular male client in last one month

16  Among FSW who reported to had a regular female partner

17  Refers to condom use in each of the sex act with a regular male partner in last three month
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Background Characteristics

Median age (in years) 30.0

FSW below age 25 years (%) 17.3

FSW currently married (%) 56.9

FSW who are illiterate (%) 26.2

HIV/AIDS related knowledge

FSW who have heard of HIV/AIDS (%) 95.8

FSW with comprehensive knowledge of HIV/ AIDS (%) 34.9

HIV/AIDS related service uptake

FSW who had availed at least one HIV/AIDS related services in last 3 months (%) 95.9

FSW who had availed at least 3 HIV/AIDS related services in last 3 months (%)12 76.8

FSW who have been tested for HIV at least once in last 12 months (%) 84.6

Self-reported HIV positive FSW (among those reporting testing)(%) 5.8

Self-reported HIV positive FSW on ART (%) 87.9

Injecting drug practices

FSW who had ever injected drug for non-medical reasons (%) 3.8

FSW who had injected drug for non-medical reasons in last 3 months (%) 78.6

FSW who had used new needle/syringe when injected last (%)14 80.2

Sexual behaviour with male partners

Median age (in years) of FSW at debut for commercial sex work 22.0

FSW with debut age for commercial sex work before18 years (%) 13.7

FSW with a commercial male partner in less than 2 weeks prior to the survey (%) 86.1

Condom use by FSW during last sexual act with a commercial male partner (%) 96.2

Consistent condom use among FSW during sexual act with a commercial male partner (%) 87.8

FSW with a regular male partner (%) 69.9

Condom use by FSW during last sexual act with a regular male partner (%) 53.7

Consistent condom use among FSW during sexual act with a regular male partner (%)16 , 17 32.3
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Background Characteristics

Median age (in years) 30.0

IDU below age 25 years (%) 23.9

IDU currently married (%) 40.1

IDU who are illiterate (%) 9.4

HIV/AIDS related knowledge

IDU who have heard of HIV/AIDS (%) 97.6

IDU with comprehensive knowledge of HIV/ AIDS (%) 35.9

HIV/AIDS related service uptake

IDU who had availed at least one HIV/AIDS related services in last 3 months (%) 92.8

IDU who had availed at least 3 HIV/AIDS related services in last 3 months (%)19

19

20

21

18

45.6

IDU who have been tested for HIV at least once in last 12 months (%) 78.9

Self-reported HIV positive IDU (among those reporting testing) (%) 7.4

Self-reported HIV positive IDU on ART (%) 83.2

IDU who had ever received Opioid Substitution Therapy (%) 44.7

IDU currently on Opioid Substitution Therapy (%) 25.3

Injecting drug practices

Median age of IDU at first injecting drug use for non -medical reasons (in years) 21.0

IDU with age at first injecting drug use for non -medical reasons below18 years (%) 18.6

IDU with injecting episode for non -medical reasons in less than 1 months prior to the survey (%) 87.4

IDU who had used new needle/syringe when injected last (%) 95.9

IDU who had not shared needle/syringe when injected last (%) 87.9

Regular female partner of male IDU inject drug for non - medical reason (%) 5.9

Sexual behaviour

IDU who ever had sexual intercourse 90.1

IDU who had sexual intercourse with a partner in last 12 months (%) 86.6

Condom use by IDU during last sexual act with a partner (%) 22

22

54.6

18  Comprehensive knowledge was defined and calculated as (i) Knowing any two methods of preventing the sexual transmission of HIV 

      (using condoms and limiting sex to one faithful, uninfected partner), (ii) rejecting two most common local misconceptions about HIV 

      transmission and (iii) being aware that a healthy-looking person can be infected with HIV

19  Refers to counselling on condom use and safe sex, clean needles or syringes, medical check-ups for sexually transmitted infections 

      and HIV testing

20  Among those who self-reported to had the result of their last HIV test result as positive

21  Among IDU with a regular female partner

22  Among IDU who ever had sexual intercourse
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Background Characteristics

Median age (in years) 26.0

H/TG below age 25 years (%) 37.8

H/TG currently married (%) 16.1

H/TG who are illiterate (%) 10.6

HIV/AIDS related knowledge

H/TG who have heard of HIV/AIDS (%) 98.6

H/TG with comprehensive knowledge of HIV/ AIDS (%) 45.3

HIV/AIDS related service uptake

H/TG who had availed at least one HIV/AIDS related services in last 3 months (%) 93.2

H/TG who had availed at least 3 HIV/AIDS related services in last 3 months (%) 24

24

25

26

23

63.7

H/TG who have been tested for HIV at least once in last 12 months (%) 86.6

Self-reported HIV positive H/TG ( among those reporting testing) (%) 6.5

Self-reported HIV positive H/TG on ART (%) 97.9

Injecting drug practices

H/TG who had ever injected drug for non -medical reasons (%) 1.3

H/TG who had injected drug for non -medical reasons in last 3 months (%) 25.82

2

7

7H/TG who had used new needle/syringe when injected last (%) 26

28

87.1

Sexual behaviour with male partners

Median age of H/TG at first sexual intercourse with a male/hijra partner (in years) 14.0

H/TG with age at first sexual intercourse with a male/hijra partner before 18 years (%) 85.1

H/TG with a regular male partner (%) 55.7

Condom use by H/TG during last sexual act with a regular male partner (%) 68.2

Consistent condom use by H/TG during sexual act with a regular male partner (%)28 49.2

H/TG with a commercial male partner (%) 76.4

Condom use during last sexual act with a commercial male partner (%) 97.5

Consistent condom use during sexual act with a commercial male partner (%) 29, 30

29

95.0

23  Comprehensive knowledge was defined and calculated as (i) Knowing any two methods of preventing the sexual transmission of HIV 

      (using condoms and limiting sex to one faithful, uninfected partner), (ii) rejecting two most common local misconceptions about HIV 

      transmission and (iii) being aware that a healthy-looking person can be infected with HIV

24  Refers to counselling on condom use and safe sex, condom distribution, medical check-ups for sexually transmitted infections and 

      HIV testing  

25  Among those who self-reported to had the result of their last HIV test result as positive

26  Among H/TG who reported to had ever injected drug for non-medical reasons. Based on less than total 36 H/TG reported to had ever 

27  Based on less than 50 H/TG who reported to ever inject drug for non-medical reasons. Need to be interpreted carefully

28  Among H/TG with a regular male partner

29  Among H/TG with a commercial male partner

30  Refers to condom use in each of the sex act with a commercial male partner in last one month
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